
Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

1793/AB XXII. GP 

Eingelangt am 22.07.2004 
Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

BM für Wirtschaft und Arbeit 
 

Anfragebeantwortung 
In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 1825/J betreffend 

Vertretung in Aufsichtsräten, Beiräten, Kommissionen und anderen Gremien, welche 

die Abgeordneten Mag. Johann Maier, Kolleginnen und Kollegen am 27. Mai 2004 

an mich richteten, stelle ich fest: 

Antwort zu den Punkten 1 und 3 bis 10 der Anfrage: 

Beilage 1 enthält jene Aufsichtsräte, Wirtschaftsräte, Beiräte, Kommissionen, Fach- 

gremien und Arbeitsgruppen ohne dienstrechtliche Kommissionen samt Vertretern 

des Bundesministeriums für Wirtschaft und Arbeit zum Stichtag 1. Juni 2004, die im 

Wirkungsbereich des Bundesministeriums für Wirtschaft und Arbeit eingerichtet sind 

oder in denen dem Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit eine Mitwirkung zu- 

kommt sowie jene Kapitalgesellschaften, in denen das Ressort eine Aufsichtsfunk- 

tion hat, samt Vertretern. 
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Die Dauer, für die die einzelnen Mitglieder in die einzelnen Gremien bestellt wurden, 

ist in den meisten Fällen von den gesetzlichen Vorgaben oder Funktionsperioden der 

Funktionsträger abhängig. 

Über geplante Neubestellungen im Wirkungsbereich des Bundesministeriums für 

Wirtschaft und Arbeit für das Restjahr 2004 bzw. für das Kalenderjahr 2005 kann 

keine Stellungnahme abgegeben werden. 

Antwort zu Punkt 2 der Anfrage: 

Beilage 2 enthält jene EU-Gremien, in denen Bedienstete des Ressorts vertreten 

sind, ebenso wie eine Auflistung dieser Bediensteten. 

Antwort zu Punkt 11 der Anfrage: 

Für die Entsendung von Ressortvertretern in die anfragegegenständlichen Gremien 

ist allein die fachliche Eignung und Kompetenz für die von ihnen wahrzunehmenden 

Aufgaben maßgeblich. 

Bei der Auswahl wird - sofern eine solche Möglichkeit gegeben ist und nicht im Ein- 

zelfall durch besondere Umstände eine andere Vorgangsweise geboten erscheint - 

zunächst an das Aufgabengebiet angeknüpft, das im Bundesministerium für Wirt- 

schaft und Arbeit der Aufgabenstellung in der jeweiligen Kommission entspricht bzw. 

ihr am nächsten kommt. 

Als Kriterien werden - abgestimmt auf den jeweiligen Fall - Art und Ausmaß der Er- 

fahrung, Kenntnisse und Fähigkeiten, insbesondere jene Ressortinteressen in den 

jeweiligen Gremien zu vertreten, herangezogen. 
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Antwort zu Punkt 12 der Anfrage: 

In den Fällen, in denen für die Zusammensetzung der Gremien eine öffentliche Aus- 

schreibung nicht im Gesetz vorgesehen ist, werden die Ressortvertreter vom Minister 

bestellt, wobei die fachliche Eignung sowie jene zur Vertretung des Ministeriums 

nach außen maßgeblich sind. 

Antwort zu den Punkten 13 und 14 der Anfrage: 

Mitglieder von Kommissionen und dergleichen beziehen nur in jenen Fällen Einkünf- 

te, in denen dies vom Gesetzgeber vorgesehen ist. 

Entsprechend den Bestimmungen des § 25 Gehaltsgesetz 1956 gebührt dem Be- 

diensteten für eine Nebentätigkeit, soweit diese nicht nach den Bestimmungen eines 

privatrechtlichen Vertrages zu entlohnen ist, eine angemessene Nebentätigkeitsver- 

gütung. 

Für das Kalenderjahr 2002 - die Bemessung der Höhe der Nebentätigkeitsvergütung 

erfolgt durch das Bundesministerium für Finanzen im Kalenderjahr 2003 - wurde an 

13 Bedienstete des Bundesministeriums für Wirtschaft und Arbeit, die eine Funktion 

in einem Aufsichtsrat einer Gesellschaft ausüben, eine Nebentätigkeitsvergütung 

ausbezahlt. 

Im Bundesvoranschlag 2004 sind für Vergütungen für Nebentätigkeiten auf der Post 

5640 bei den Personalausgaben der Zentralstelle € 37.000,- vorgesehen. 

Antwort zu Punkt 15 der Anfrage: 

In der überwiegenden Anzahl der Fälle ist die Tätigkeit von Bediensteten in derarti- 

gen Gremien Teil der Dienstpflicht, findet daher innerhalb der Dienstzeit statt und 

wird nicht separat vergütet. 

Insbesondere die Teilnahme von Ressortbediensteten an Tagungen der EU- 

Gremien fällt in den nach der Geschäftseinteilung zugewiesenen Zuständigkeitsbe- 

reich der Organisationseinheiten. Da die Wahrnehmung dieser Agenden sich nicht 
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auf die Absolvierung von Dienstreisen beschränkt, ist eine genaue Erfassung nach 

Dienststunden nicht möglich. 

Da auch die Tätigkeit in den anderen Gremien Vor- und Nachbereitungsarbeiten er- 

fordert, ist eine genaue Zeitangabe ebenfalls nicht möglich. 

Festzuhalten ist gleichzeitig, dass es sich bei einer Nebentätigkeit um eine Tätigkeit 

für den Bund handelt, die der Bedienstete neben seiner ihn voll beanspruchenden 

Haupttätigkeit ausübt. Übt er diese während der Dienstzeit aus, so hat er diese 

nachzuholen, weshalb eine Beeinträchtigung des Dienstbetriebes oder ein Bedarf an 

zusätzlichen Bediensteten infolge von Nebentätigkeiten begrifflich nicht möglich ist. 

Antwort zu Punkt 16 der Anfrage: 

Eine derartige Ermittlung ist entweder nicht oder nur unter Einsatz eines unverhält- 

nismäßig großen Aufwandes möglich. Es ist jedoch festzuhalten, dass derartige Kos- 

ten praktisch ausschließlich im Zusammenhang mit der verpflichtenden Vertretung 

österreichischer Interessen in den jeweiligen EU-Gremien entstehen. 
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Beilage 1 
 
Austria FERNGAS GmbH: 

Aufsichtsrat: Ing. Mag. M. STERN, seit 2004 

Austria Wirtschaftsservice Ges.m.b.H.: 

Aufsichtsrat: Dr. H. EGERTH, seit 2003 

Beirat für das Förderungsprogramm „Unternehmensdynamik" der AWS: 

Mitglied: Dr. St. BUCHINGER, seit 2002; unbefristet 

Mitglied des Ausschusses für die Jungunternehmer-Förderungsaktion der AWS: 

Mitglied: Dr. St. BUCHINGER, seit 2002; unbefristet 

Mitglied des Beirates für die Förderung der Internationalisierung von KMU: 

Mitglied: Dr. St. BUCHINGER, seit 2002; unbefristet 

BIG Bundesimmobilien GmbH/BIG Services GmbH: 

Aufsichtsrat: MR Dipl.-Ing. W. POLZHUBER, seit 2002 auf 4 Jahre 

Österr. Elektrizitätswirtschafts AG (Verbundgesellschaft): 

Aufsichtsrat: Univ. Doz. Dr. H. HANDLER, Tätigkeit laufend 

Schloß Schönbrunn Kultur- und Betriebsgesellschaft m.b.H.: 

Aufsichtsrat: SCh Dipl.-Ing. H. MÜLLER, seit 2004 auf 4 Jahre 

HR Dipl.-Ing. W. BEER, seit 2004 auf 4 Jahre 

Kulturhistorisch-touristischer Beirat der Schloss Schönbrunn Kultur- und 

Betriebsges.mb.H.: 

Mitglieder: MR Dr. P. PARENZAN, seit 2002 auf 3 Jahre 

SCh Mag. E. UDOLF-STROBL, seit 2002 auf 3 Jahre 

Ersatzmitglieder:       MR Dr. I. BARTA-FLIEDL, seit 2002 auf 3 Jahre 

SCh i.R. Dr. E. MUSYL, seit 2002 auf 3 Jahre 

Schönbrunner Tiergartengesellschaft m.b.H.: 

Aufsichtsrat: MR Dr. W. FUCHS, seit 2003 auf 3 Jahre 
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Marchfeldschlösser Revitalisierungs- und Betriebsgesellschaft m.b.H.: 

Aufsichtsrat: MR Dipl.-Ing. W. POLZHUBER, seit 2004 auf 4 Jahre 

Erdgasbeirat: 

Vorsitzender: MR W. SCHANDEL, seit 2002; unbefristet 

Mitglied: OR Mag. K. JENNY, seit 2002; unbefristet 

Ersatzmitglied: MR Dr. M. JILG, seit 2002; unbefristet 

Erdöl-Lagergesellschaft m.b.H.: 

Aufsichtsrat: MR Dr. A. STEFFEK, seit 1989; unbefristet 

Ennskraftwerke AG: 

Aufsichtsrat: OR Dr. W. NATICH, Tätigkeit laufend 

Flughafenbetriebsges.m.b.H. Graz: 

Aufsichtsrat: MR Dipl.-Ing. W. FOGLAR-DEINHARDSTEIN, seit 1992; 

Tätigkeit laufend 

Flughafenbetriebsges.m.b.H. Linz: 

Aufsichtsrat: MR Dipl.-Ing. W. FOGLAR-DEINHARDSTEIN, seit 1988; 

Tätigkeit laufend 

Museumsquartier Errichtungs- und Betriebsges.m.b.H.: 

Aufsichtsrat: MR Dipl.-Ing. W. FOGLAR-DEINHARDSTEIN, seit 1990; 

Tätigkeit laufend 

Museum Moderne Kunst - Stiftung Leopold:     , 

Aufsichtsrat: MR Dipl.-Ing. W. FOGLAR-DEINHARDSTEIN, seit 2001; 

Tätigkeit laufend 

Österr. Forschungsgesellschaft Seibersdorf GmbH, wissenschaftlicher Beirat 

Lebenswissenschaften: 
Mitglied: Dipl.-Ing. Dr. P. HEITZINGER, Tätigkeit laufend 
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Österr. Hotel- u. Tourismusbank GmbH: 

Aufsichtsrat: MR Dkfm. Mag. W. EINICHER, Tätigkeit laufend 

Schieneninfrastruktur-Finanzierungs Ges.m.b.H.: 

Aufsichtsrat: Univ. Doz. Dr. H. HANDLER, Tätigkeit laufend 

Graz-Köflacher Bahn- und Busbetriebe GmbH: 

Aufsichtsrat: MR Dipl.-Ing. W. GLEISSNER, Tätigkeit laufend 

Wiener Zeitung GmbH und Wiener Zeitung digitale Publikationen GmbH: 

Aufsichtsrat: Dr. I. NEMEC, Tätigkeit laufend 

Energie-Control Ges.m.b.H.: 

Aufsichtsrat: SCh Dr. B. ZLUWA, seit 2000; unbefristet 

Carport Salzburg Ges.m.b.H.: 

Aufsichtsrat: MR Dr. W. FUCHS, Tätigkeit laufend 

Intercontinental Hotel-Betriebsgesellschaft m.b.H.: 

Mitglied der GV:        SCh Mag. E. UDOLF-STROBL, Tätigkeit laufend 

Aufsichtsrat: SCh i.R. Dr. E. MUSYL, Tätigkeit laufend 

Akdademie für Arbeitsmedizin: 

Vorstandsmitglied:    SCh Dr. E.-E. SZYMANSKI, seit 1989; unbefristet 

Österreichische Staub-(Silikose-)Bekämpfungsstelle: 

Vorstandsmitglied:    SCh Dr. E.-E. SZYMANSKI, seit 1989; unbefristet 

Kärntner Betriebsansiedlunqs- und Beteiligunqs Ges.m.b.H. (BABEG): 

Aufsichtsrat: MR Dr. H. BEDNAR, wiederbestellt 2002 auf 3 Jahre 

Marchfeldschlösser Revitalisierungs- und Beteiligungsges.m.b.H.: 

Aufsichtsrat: MR Dipl.-Ing. W. POLZHUBER, Tätigkeit laufend 
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ÖIAG - Berqbauholdinq AG: 

Aufsichtsrat: MR i.R. Dipl.-Ing. Mag. A. MIHATSCH, Tätigkeit laufend 

Gentechnikkommission: 

Mitglied: Dipl.-Ing. P. SCHINTLMEISTER, Tätigkeit laufend 

Umweltzeichenbeirat: 

Mitglied: OR Dr. K. FEILER, seit 1996; unbefristet 

Kuratorium der österr. Akademieinstitute: 

1) Erich Schmid-Institut für Materialwissenschaft 

Mitglied: Dr. M. PILCH, seit 1999; unbefristet 

2) Institut für Schallforschung 

Mitglied: SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend 

Österreichische Geodätische Kommission: 

Sekretär: MR Univ. Doz. Dipl.-Ing. Dr. Christoph TWAROCH, 

Tätigkeit laufend 

Umweltsenat beim BMLFUW: 

Mitglied: MR Dr. W. KREBS, seit 2000 auf 6 Jahre 

Ersatzmitglied: OR Mag. S. PALIEGE-BARFUSS, seit 2000 auf 6 Jahre 

Zulassungskomitee nach dem Umweltgutachter- und Standorteverzeichnis- 

gesetz: 

Mitglieder: OR Dr. K. FEILER, Tätigkeit laufend 

AD Ing. F. ROTHENSTEINER, Tätigkeit laufend 

Beirat für Entsorgungsfachbetriebe: 

Obfrau: OR Dr. K. FEILER, seit 2002; 5 Jahre 
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Beirat nach dem BG über die Rückgabe von Kunstgegenständen und 

Sammlungen: 

Mitglied: MR Dr. P. PARENZAN, Tätigkeit laufend 

Ersatzmitglied: MR Dr. V. STARLINGER, Tätigkeit laufend 

Bundeslenkungsausschuss: 

Vorsitzender: BM Dr. M. BARTENSTEIN 

Mitglied: MR Dr. F. RESETAR, seit 2004; unbefristet 

Ersatzmitglied: RR G. MICHENTHALER, seit 2004; unbefristet 

Bundesversorgungssicherheitsausschuss: 

Stv. Vorsitzender 

und Mitglied: MR Dr. F. RESETAR, Tätigkeit laufend 

Mitglied: RR G. MICHENTHALER, Tätigkeit laufend 

Landesversorgungssicherungsausschuss für NÖ. OÖ. Sbg. Stmk, Vlbg: 

Mitglied: RR G. MICHENTHALER, seit 1995; unbefristet 

Landesversorgungssicherungsausschuss für Bgld. Ktn. T. W: 

Mitglied: RR G. MICHENTHALER, Tätigkeit laufend 

Landeslenkungsausschuss für Bgld. Ktn. T. W: 

Mitglied: RR G. MICHENTHALER, seit 2004; unbefristet 

Ersatzmitglied: MR Mag. Dr. F. RESETAR, seit 2004; unbefristet 

Landeslenkungsausschuss für NÖ. OÖ. Sbg. Stmk. Vlbg: 

Mitglied: RR G. MICHENTHALER, seit 2004; unbefristet 

Ersatzmitglied: MR Dr. F. RESETAR, seit 2004; unbefristet 

CODEX-Kommission: 

Mitglied: Dr. H. FOSTEL, Tätigkeit laufend 

Ersatzmitglied: Mag. I. LANGES, Tätigkeit laufend 
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Unterkommission der CODEX-Kommission für neuartige Lebensmittel: 

Mitglied: Dipl. Ing. P. SCHINTLMEISTER, Tätigkeit laufend 

Denkmalbeirat: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. K. FRITSCH, Tätigkeit laufend 

Geschäftsführungsausschuss der Wiener Kongresszentrum Hofburg 

Betriebsges.m.b.H.: 

Mitglied: SCh Mag. E. UDOLF-STROBL, Tätigkeit laufend 

Forum für Atomfragen: 

Mitglied: MR Dr. 0. ZACH, seit 2000; unbefristet 

Kaiser Franz Josef I Jubiläumsfonds: 

Vorsitzender: MR Dr. W. FUCHS, seit 2003 auf 3 Jahre 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. P. WEISSENBÖCK, Tätigkeit laufend 

MR Mag. H. SICHERA, Tätigkeit laufend 

Beirat für Mediation (BMJ): 

Mitglied: MR Dr. F. RESETAR, Tätigkeit laufend 

Altlastensanierungskommission: 

Mitglied: MR Dr. D. BENDA, Tätigkeit laufend 

Ersatzmitglied: Mag. W. KÖLPL, Tätigkeit laufend 

Kommission in Angelegenheiten der betriebl. Umweltförderung: 

Mitglied: OR Dr. K. FEILER, seit 2002,auf 4 Jahre 

Umweltfondskommission: 

Mitglieder: OR Dr. K. FEILER, Tätigkeit laufend 

OR Dr. A. JUNGWIRTH, Tätigkeit laufend 

Ersatzmitglieder:       MR DDr. H. DÜRR, Tätigkeit laufend 

MR Dr. M. OSTERAUER, Tätigkeit laufend 
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Kommission zur langfristigen Pensionssicherung: 

Mitglieder: MR Dr. M. JANDA, Tätigkeit laufend 

Dr. B. NOVAK, Tätigkeit laufend 

Kuratorium des Österreichischen Integrationsfonds zur Integration von 

Flüchtlingen und Migranten: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. M. HLADIK, Tätigkeit laufend 

Kuratorium des Österr. Filminstituts: 

Mitglied: Dr. I. NEMEC, Tätigkeit laufend 

Kuratorium der Österreichischen Nationalbibliothek: 

Mitglied: Dr. A. PREGERNIG, seit 2002, Tätigkeit laufend 

Medizinproduktebeirat: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. Mag. R. DITTLER, seit 2004 auf 5 Jahre 

Publizistikbeirat: 

Mitglied: Dr. I. NEMEC, Tätigkeit laufend 

Stv. Mitglied: Dr. I. WANKER, Tätigkeit laufend 

Christian Doppier Gesellschaft: 

Präsident: Univ. Prof. Dr. R. KÖGERLER, Tätigkeit laufend 

Vizepräsident: SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend 

Staatliche Wirtschaftskommission beim BMWA: 

Vorsitz: BM Dr. M. BARTENSTEIN   , 

Stv. Vorsitz: SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend 

Stiftung Theresianische Akademie: 
Mitglieder: MR Dipl.-Ing. W. FOGLAR-DEINHARDSTEIN, seit 2003; 

Tätigkeit laufend 

Ersatzmitglied: MR Dr. V. STARLINGER, Tätigkeit laufend 
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Struktur- und Aufgabenreformkommission: 

Experten: MR Dr. M. SACHS, Tätigkeit laufend 

MR Dr. M. JANDA, Tätigkeit laufend 

Verpackungskommission: 

Mitglied: OR Dr. K. FEILER, Tätigkeit laufend 

Energieförderungsbeirat: 
Vorsitzender: SCh Dr. B. ZLUWA , Tätigkeit laufend 

Weltenergierat: 

Vizepräsident: MR Dr. 0. ZACH, seit 1996; unbefristet 

Arbeitsausschuss "W" (Wirtsch. Landesverteidigung): 

Vorsitzender: SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend 

Vorsitzender-Stv:       MR i.R. Dipl.-Ing. E. SCHUSTER, Tätigkeit laufend 

Generalversammlung der Österreich-Werbung: 

Mitglieder: SCh Mag. E. UDOLF-STROBL, Tätigkeit laufend 

Mag. A. ZIMMERMANN, Tätigkeit laufend 

Österreich Werbung - Marketingbeirat: 

Mitglied: MR Mag. K. AUER, Tätigkeit laufend 

Delegiertenversammlung der Salzburger Festspiele: 

Mitglied: SCh i.R. Dr. E. MUSYL, Tätigkeit laufend 

ERP-Fachkommission für Kredite auf dem Agrar- und Tourismussektor beim 

BMWA/Bereich Tourismus: 

Vorsitzende: MR Mag. W. EINICHER, Tätigkeit laufend 

Mitglied: G. RENNER, Tätigkeit laufend 

Unabhängige Schiedskommission: 

Vorsitzender MR Dipl.-Ing. G. RENYI, Tätigkeit laufend 
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Stv. Vorsitzender:      MR Dr. L. MOSER, Tätigkeit laufend 

Arbeitnehmerschutzbeirat gem. § 91 AschG: 

Vorsitzende: SCh Dr. E. SZYMANSKI, seit 1989; unbefristet 

Verwaltungsrat des AMS Österreich: 

Vorsitzender: SCh i.R. Dr. G. STEINBACH, seit 2000 bis 2006 

Mitglied: Dr. J. KOPF, seit 2003 bis 2006 

Stv. Mitglieder: MR Dr. W. SITEK, seit 2000 bis 2006 

MR Mag. D. LANDAUER, seit 2000 bis 2006 

Ausbildungsausschuss: 

Mitglied: MR Mag. D. LANDAUER, seit 2003 bis 2006 

Stv. Mitglied: MR Dr. W. SITEK, seit 2003 bis 2006 

Ausländerausschuss: 

Mitglied: MR Dr. I. NOWOTNY, seit 2000 bis 2006 

Stv. Mitglied: OR Dr. H. DEUTSCH, seit 2000 bis 2006 

Bauausschuss: 

Mitglied: MR Mag. J. HORVATH, seit 2000 bis 2006 

Stv. Mitglied: MR Dr. G. AUMÜLLNER, seit 2002 bis 2006 

Förderausschuss: 

Mitglied: MR Dr. W. SITEK, seit 2000 bis 2006 

Stv. Mitglied: OR Mag. M. FÖRSCHNER, seit 2000 bis 2006 

Forschungsausschuss: 

Mitglied: MR Dr. Ch. OPERSCHALL, seit 2000 bis 2006 

Stv. Mitglied: Mag. M. ZAUNER, seit 2002 bis 2006 

Strategieausschuss: 

Mitglied: MR Mag. J. HORVATH, seit 2000 bis 2006 

Stv. Mitglied: MR Mag. D. LANDAUER, seit 2000 bis 2006 
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Stellvertreterkommission der Österreichische Raumordnungskonferenz: 

Mitglied: MR Dr. W. FUCHS, Tätigkeit laufend 

Unterausschuss Regionalwirtschaft der ÖROK: 

Mitglieder: MR Dkfm. K. GRAF, Tätigkeit laufend 

Dr. R. SCHACHL, Tätigkeit laufend 

Mag. S. SUMMER, Tätigkeit laufend 

MR Mag. W. EINICHER, Tätigkeit laufend 

MR Dr. G. BURIAN, Tätigkeit laufend 

Beirat für Asyl- und Migrationsfragen: 

Mitglied: OR Dr. H. DEUTSCH, bis 2006 

Stv. Mitglied: Dr. J. KOPF, bis 2006 

Fonds zur Integration von Flüchtlingen beim BMI: 

Mitglied: MR Dr. I. NOWOTNY, bis 2007 

Auswahlkommission des Europäischen Flüchtlingsfonds beim BMI: 

Mitglied: MR Dr. W. SITEK, seit 2000; unbefristet 

Aufsichtsrat der IAF-Service GmbH: 

Mitglied: MR Dr. W. SITEK, seit 2001 auf 5 Jahre 

Nutzerbeirat der Bundesbeschaffung GmbH: 
Mitglied: MR Dr. Ch. STEFFEK-HOFFMANN, seit 2002; unbefristet 

 

Beirat der Bundesbuchhaltungsagentur: 

Mitglied: MR Dr. Ch. STEFFEK-HOFFMANN, seit 2004; unbefristet 

Elektrotechnischer Beirat: 

Mitglieder: MR Dr. G. VONES, seit 1999; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. Mag. R. DITTLER, seit 2004 auf 5 Jahre 
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Energielenkungsbeirat: 

Vorsitzender: BM Dr. M. BARTENSTEIN 

Stv. Vorsitzender:     SCh Mag.Dr. B. ZLUWA, seit 1980; unbefristet 

Mitglied: MR Dr. A. STEFFEK, seit 1983; unbefristet 

Preiskommission beim BMWA: 

Vorsitzender: BM Dr. M. BARTENSTEIN 

Stv.-Vorsitzender:     MR Dr. W. FUCHS; unbefristet 

MMag. E. UMMENBERGER, seit 1998; unbefristet 

Bundesvergabeamt: 

Mitglied: MR Dr. W. FUCHS, Tätigkeit laufend 

Exekutivausschuss der CIGRE (Conference Internationale des Grands Reseaux 

Electriques): 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. M. BRUNNER, seit 1997; unbefristet 

Prüfungskommission gemäß Diplom-HTL-Ingenieur-Verordnung (BGBl. Nr. 

776/1994): 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. M. BRUNNER, seit 1994; unbefristet 

OR Dipl.-Ing. Dr. P. DICKINGER, seit 1996; unbefristet 

ÖNORM-Sonderausschuss 1006 ,,Wirtschaftlicher Energieeinsatz": 

Mitglied: RR Ing. E. KRAUSE, Tätigkeit laufend 

Elektrizitätsbeirat gemäß EIWOG: 

Vorsitzender: MR Dr. U. EISENBERGER, seit 2000; unbefristet 

Mitglieder: MR Dr. M. JILG, seit 1999; unbefristet 

OR Dipl.-Ing. Dr. P. DICKINGER, seit 2001; unbefristet 

Ersatzmitglieder:       Dr. M. NEUBAUER, seit 2001; unbefristet 

Mag. A. HAIDER, seit 2001; unbefristet 
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Zertifizierungsberiat Gasnetzbetreiber in der Österreichischen Vereinigung für 

das Gas- und Wasserfach: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. M. BRUNNER, seit 2003; unbefristet 

ARGE Offset: 

Mitglied: OR Dr. W. NATICH, Tätigkeit laufend 

AD F. MACHINEK, Tätigkeit laufend 

AD Ing. F. BORTH, Tätigkeit laufend 

Plattform Gegengeschäfte: 

Vorsitz: SCh Mag. J. MAYER, Tätigkeit laufend 

Zulassungskomitee nach dem Umweltgutachter- und Standorteverzeichnis- 

qesetz: 

Mitglieder: OR Dr. K. FEILER, seit 2000; unbefristet 

AD Ing. F. ROTHENSTEINER, seit 2000; unbefristet 

MR Dr. M. BELKE, Tätigkeit laufend 

Wirtschaftsforschungsinstitut: 

Kuratoriums- 

mitglied: SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend 

Institut für industrielle Ökologie: 
Vorstandsmitglied:    SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend 

Österreichisches Institut für Verpackungswesen: 

Vizepräsident: SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend       

BIT - Büro für internationale Forschungs- und Technologiekooperation: 

Vizepräsident: SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend 

Außenwirtschaftspolitischer Beirat: 

Mitglied: SCh Mag. J. MAYER, Tätigkeit laufend 
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Beirat nach dem AFG 1981/Erweiterter Beirat nach dem AFG 1981/Kreditbeirat 

beim Österreichischen Exportfonds/Exportfinanzierungskomitee: 

Mitglieder: OR Mag. G. TSCHÜRTZ, Tätigkeit laufend 

OR Mag. W. EXEL, Tätigkeit laufend 

OR Mag. T. KURMAYER, Tätigkeit laufend 

ADA - Austrian Development Agency: 

Mitglied: SCh Mag. J. MAYER, Tätigkeit laufend 

WIIW - Wiener Institut für Internationale Wirtschaftsvergleiche: 

Mitglied: SCh Mag. J. MAYER, Tätigkeit laufend 

AEI - Agentur für Europäische Integration und wirtschaftliche Entwicklung: 

Mitglied: SCh Mag. J. MAYER, Tätigkeit laufend 

CLC - Center of Legal Competence: 

Mitglied: SCh Mag. J. MAYER, Tätigkeit laufend 

EXPO - Ausschuss: 

Mitglied: OR Mag. G. TSCHÜRTZ, bis Ende der EXPO 2005 

Kommission in Angelegenheiten des österreichischen JI/CDM - Programms: 

Mitglieder: MR DDr. H. DÜRR, f. d. Dauer der Legislaturperiode 

Mag. E. KASAL, f. d. Dauer der Legislaturperiode 

Gleichbehandlungskommission: 

Senat I 

Mitglied: Dr. S. STVAN-JAGODA, seit 2004 auf 4 Jahre 

Ersatzmitglieder:       Mag. C. LUKOWITSCH, seit 2004 auf 4 Jahre 

Dr. A. SCHÄTZ, seit 2004 auf 4 Jahre 

Dr. B. KOHLERT-WINDISCH, seit 2004 auf 4 Jahre 
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Senat II 

Mitglied: Mag. C. LUKOWITSCH, seit 2004 auf 4 Jahre 

Ersatzmitglieder:       Dr. S. STVAN-JAGODA, seit 2004 auf 4 Jahre 

Dr. E. HUBER, seit 2004 auf 4 Jahre 

Senat III 

Mitglied: MR Dr. A. RITZBERGER-MOSER, seit 2004 auf 4 Jahre 

Ersatzmitglieder:       MR Dr. S. PIFFL-PAVELEC, seit 2004 auf 4 Jahre 

Dr. R. NOVAK, seit 2004 auf 4 Jahre 

Verein HOPE: 

Vorstandsmitglied:    Mag. I. DEMBSHER, seit 2001; unbefristet 

Aufsicht über die Bauarbeiter-Urlaubs- und Abfertigungskasse: 

Mitglied: MR Dr. A. RITZBERGER-MOSER, seit 1995; unbefristet 

1. Stellvertreterin:      SCh Dr. E.-E. SZYMANSKI, seit 2002; unbefristet 

2. Stellvertreter:         OR Mag. H. BINDER, seit 1994; unbefristet 

Arbeitsgruppe ,,Masterplan" der Plattform für internationale humanitäre 

Katastrophenhilfe: 
Mitglied: MR Dr. K. FRITZE, seit 2001; unbefristet 

Arbeitsgruppe ,,Finanzen" der Plattform für internationale humanitäre 

Katastrophenhilfe: 
Mitglied: MR Dr. K. FRITZE, seit 2000; unbefristet 

BMLV/Forum ABC: 

Mitglied: Fl G. LIEBIG, seit 2000; unbefristet 

Österreichsicher ADR Ausschuss: 
Mitglied: AD W. BRAUNER, seit 2002; unbefristet 

Arbeitsgruppe Strahlenschutzratgeber: 

Mitglieder: MR Dr. K. FRITZE, seit 1995; unbefristet 
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Landesverband Wien der Betriebsfeuerwehren: 

Mitglied: AD W. BRAUNER, seit 1982; unbefristet 

Arbeitsgruppe ,,Vorbeugender Brandschutz RAD 2": 

Mitglied: AD W. BRAUNER, seit 1998; unbefristet 

Arbeitsgruppe ,,Anteile von fossilem und bigenem Kohlenstoff in Ersatzbrenn- 

stoffen": 

Mitglied: RR Ing. E. KRAUSE, seit 2003; unbefristet 

Deutscher Bundesfeuerwehrverband (Brandschutzbildung. Schulung): 

Mitglied: AD W. BRAUNER, seit 2001; unbefristet 

Internationale Arbeitsgruppe „Gefährliche Stoffe" an der Universität Salzburg: 

Mitglied: AD W. BRAUNER, seit 1992; unbefristet 

Wirtschaftsrechtskommission: 

Mitglied: MR Dr. W. KREBS, seit 1999; unbefristet 

Preiskommission für Arzneimittel beim BMGF: 

Mitglied: MR Dr. W. FUCHS, seit 1995; unbefristet 

Ersatzmitglied: OR B. HOLZBERGER, seit 2004; unbefristet 

Preiskommission nach dem Postgesetz beim BMVIT: 

Mitglied: MR Dr. W. FUCHS, 1998; unbefristet 

Forschungsgesellschaft für Wohnen. Bauen und Planen Wien-Forschungsbeirat: 

Mitglied: MR Dr. A. SOMMER, seit 1999; unbefristet 

Hauptwahlkommission der WKÖ: 

Vorsitzender: SCh Dr. W. KOPRIVNIKAR, Tätigkeit laufend 

Stellvertreter: MR Dr. W. KREBS, Tätigkeit laufend 
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Beirat nach der Reisebürosicherungsverordnung: 

Vorsitzender: MR Dr. W. MALOUSEK, seit 2004 auf 2 Jahre 

Stv. Vorsitzender:      Mag. R. BRUNNER, seit 2004 auf 2 Jahre 

Interministerielles Beamtenkomitee für die Vollziehung des Lagerstätten- 

gesetzes: 

Vorsitzender: SCh Dr. B. ZLUWA, f. d. Dauer der Funktion 

Stv. Vorsitzender:      MR Univ. Prof. Dr. L. WEBER, f. d. Dauer der Funktion 

Arbeitsgruppe für die Zusammenarbeit auf dem Gebiet der Geowissenschaften 

und Rohstoffe zwischen der Republik Österreich und der Bundesrepublik 

Deutschland: 

Vorsitzender: SCh Dr. B. ZLUWA, f. d. Dauer der Funktion 

Stv. Vorsitzender:      MR Univ. Prof. Dr. L. WEBER, f. d. Dauer der Funktion 

Beirat und Fachbeirat der Geologischen Bundesanstalt: 
Mitglied: Univ. Prof. Dr. L. WEBER, f. d. Dauer der Funktion 

Nationalkomitee für Geologie: 

Mitglied: MR Univ. Prof. Dr. L. WEBER, f. d. Dauer der Funktion 

Kommission für die Mineralrohstoffforschung der Österreichischen Akademie 

der Wissenschaften: 
Mitglied: MR Univ. Prof. Dr. L. WEBER, seit 2003 auf 5 Jahre 

ISK-Kommission: 

Mitglied: FI G. LIEBIG, seit 2002; unbefristet 

Ersatzmitglied: MR Dr. K. FRITZE, seit 2002; unbefristet 

Forschungsbeirat ,,Forschungsgesellschaft für Wohnen. Bauen und Planen": 

Mitglied: MR Dr. A. SOMMER, Tätigkeit laufend 
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Unterausschuss Siedlungswesen der ÖROK: 

Mitglied: OR Dr. G. HENNEMANN, Tätigkeit laufend 

Bundeskanzleramt - Arbeitsgruppe ,,Registerzählung 2011": 

Mitglied: OR Dr. G. HENNEMANN, seit 2004 bis 2011 

Arbeitsgruppe Standardisierte Leistungsbeschreibung IT und ET: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. I. NESVADBA, Tätigkeit laufend 

AD Ing. R. RESCH, Tätigkeit laufend 

Zivile Ausschüsse für Katastrophenfälle im Rahmen der NATO-PfP: 

Mitglied: AD G. MICHENTHALER, seit 1995; unbefristet 

Kuratorium ,,Sicheres Österreich" beim BMI: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. K. FIALA, Tätigkeit laufend 

Kuratorium Geistige Landesverteidigung: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. K. FIALA, Tätigkeit laufend 

Kuratorium Wirtschaftliche Landesverteidigung: 
Mitglied: MR Dipl.-Ing. K. FIALA, Tätigkeit laufend 

Kuratorium Technisches Museum: 
Mitglied: MR Dr. I. BARTA-FLIEDL, Tätigkeit laufend 

Kuratorium Kunsthistorisches Museum: 
Mitglied: MR Dipl.-Ing. W. POLZHUBER, Tätigkeit laufend 

Kuratorium Österreichische Galerie: 
Mitglied: MR Dipl.-Ing. K. FRITSCH, Tätigkeit laufend 

Kuratorium Albertina: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. 0. SODOMKA, Tätigkeit laufend 
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Kuratorium MAK: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. W. POLZHUBER, Tätigkeit laufend 

Kuratorium Naturhistorisches Museum: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. M. HLADIK, Tätigkeit laufend 

Arbeitsgruppe Hochbau: 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. R. KNEIFEL, Tätigkeit laufend 

Dipl.-Ing. R. DUSKANICH, Tätigkeit laufend 

Arbeitsgruppe Installationstechnik des BMWA: 

Mitglied: AD Ing. W. SCHMID, Tätigkeit laufend 

Österreichische Gesellschaft für Baurecht: 

Mitglied: MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 

Forum Öffentliches Auftragswesen der BRD in Berlin: 

Mitglied: MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 

Güteschutzverband Baustoffrecycling: 

Vorstandsmitglied:    MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 

Österreichische Gesellschaft zur Erhaltung von Bauten: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. F. ROSMANN, Tätigkeit laufend 

Beirat beim Auftragnehmerkataster Österreich: 

Mitglied: MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 

Tender Club Austria: 

Mitglied: MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 

Güte-Gemeinschaft ,,Rohre im Siedlungswasserbau": 

techn. Aufsichtsrat:   MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 
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Beirat „Kunst und Bau"; 

Mitglied: MR Dr. P. PARENZAN, Tätigkeit laufend 

Statistik Austria: 

Statistikrat: 

Mitglied: Ing. Mag. M. STERN, seit 2003; unbefristet 

Zentrales Redationskomitee für Verbraucherpreise: 

Mitglied: Dr. R. REICHERT, seit 2002; unbefristet 

Fachbeirat für Finanzstatistik: 

Mitglied: Univ. Doz. Dr. H. HANDLER, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Produktions- und Dienstleistungsstatistik: 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. G. WERNSPERGER, Tätigkeit laufend 

MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 

MR Dr. M. WIMMER, Tätigkeit laufend 

MR Mag. K. AUER, Tätigkeit laufend 

AD H. RHEINDORF-TIEFENBACHER, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Agrarstatistik: 

Mitglieder: Dr. M. BENDL, Tätigkeit laufend 

HR Dipl.-Ing. BLANDA, Tätigkeit laufend 

Mag. I. LANGES, Tätigkeit laufend 

Dipl.-Ing. S. FUHRMANN, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Sozialstatistik: 

Mitglieder: Mag. P. HRIBERNIG, Tätigkeit laufend 

MR Mag. B. STIMMER, Tätigkeit laufend 

MR Dr. F. WALDHERR, Tätigkeit laufend 

MR Dkfm.Mag. G. UNTERBERG, Tätigkeit laufend 

MR Dr. A. SOMMER, Tätigkeit laufend 

MR Mag. W. PAPST, Tätigkeit laufend 
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Mag. A. BUZEK, seit 2002; unbefristet 

Mag. R. REICHERT, Tätigkeit laufend 

Dr. V. STEYER, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Datenbanken (ISIS): 

Mitglieder: MR Mag. G. UNTERBERG, Tätigkeit laufend 

AR G. BREUNHÖLDER, Tätigkeit laufend 

Mag. M. ZAUNER, seit 2002; unbefristet 

Dr. V. STEYER, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Volkswirtschaftliche Gesamtrechnung: 

Mitglieder: MR Mag. R. KALTENBRUNNER, Tätigkeit laufend 

Mag. R. FUCHSBICHLER, seit 2002; unbefristet 

MR Mag. K. AUER, Tätigkeit laufend 

Dr. V. STEYER, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Bevölkerungsstatistik: 

Mitglieder: OR Dr. G. HENNEMANN, Tätigkeit laufend 

Mag. M. ZAUNER, seit 2002; unbefristet 

Fachbeirat für Verkehrsstatistik mit Ausschluss des Tourismus: 

Mitglied: MR Mag. K. AUER, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Straßenverkehrssicherheit: 

Mitglied: MR Mag. K. AUER, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Statistik des Tourismus: 
Mitglied MR Mag. K. AUER, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Organisationsfragen: 

Mitglied: OR Mag. R. SAUER, seit 2002; unbefristet 
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Fachbeirat für Wirtschafts- und Berufssystematiken: 

Mitglieder: MR Mag. F. RIEL, Tätigkeit laufend 

Mag. M. ZAUNER, seit 2002; unbefristet 

MR Dkfm. Mag. G. UNTERBERG, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Wissenschafts- und Technologiestatistik : 

Mitglieder: R Mag. S. MATZINGER, Tätigkeit laufend 

OR Dr. F. SCHMITZBERGER, seit 2002; unbefristet 

SCh DDr. G. ZWERENZ, Tätigkeit laufend 

Ersatzmitglied: MR Mag. J. MANDL, Tätigkeit laufend 

Fachbeirat für Energiestatistik und Umweltstatistik: 

Mitglieder: AD W. GARY, seit 1998; unbefristet 

AS Ch. ROHRLEITNER, seit 2000; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. E. GRÜNAUER, seit 1997; unbefristet 

Fachbeirat für Baupreis- und Baukostenindex: 

Mitglied: MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 

Beirat für die Statistik des Aussenhandels: 

Vorsitzender: MR Dr. G. BURIAN, Tätigkeit laufend 

Stv. Vorsitzende:       MR Dr. B. MATOUSEK-HORAK, Tätigkeit laufend 

BM Umwelt - AG für UVP Leitfaden Bergbau: 
Mitglieder. MR Dipl.-Ing. Mag. A. MAIER, seit 2003; unbefristet 

Rat für Forschung und Technologieentwicklung: 

Mitglied: BM Dr. M. BARTENSTEIN, seit 2004; unbefristet 

stv. Mitglied: MR Dr. P. KOWALSKI, seit 2000; unbefristet 

Stiftungsrat; Nationalstiftung für Forschung. Technologie und Entwicklung: 

stv. Vorsitz: MR Dr. P. KOWALSKI, seit 2004; auf 5 Jahre 
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Forschungsförderungsfonds der gewerblichen Wirtschaft (FFF): 

Mitglied Kuratorium, 

Präsidium: MR Dr. P. KOWALSKI; seit Jänner 2004; bis 1. 9. 2004; 

  dann Integration und Rechtsnachfolge: Forschungsförderungs- 

gesellschaft (FFG) 

Büro für internationale Forschungs- und Technologiekooperation (BIT): 

Mitglied des 

Vorstandes: MR Dr. P. KOWALSKI, seit 1992, bis 1. 9. 2004; 

dann Integration und Rechtsnachfolge: FFG 

Mitglied der 

Generalversammlung: MR Dipl.-Ing. O. PEPERNA, seit 1992, bis 1. 9. 2004; 

dann Integration und Rechtsnachfolge: FFG 

AG Innovatives Österreich des Rates für FTE: 

Mitglied: MR Dr. P. KOWALSKI, seit 2002; unbefristet 

AG TIP (Technoloqie-Informations- u. Beratungssystem; Erstellung des 

Forschungs- und Technologieberichtes): 
Mitglied: OR Mag. S. POHORYLES-DREXEL, seit 2003; unbefristet 

Plattform Evaluierung: 
Mitglied: OR Mag. S. POHORYLES-DREXEL, seit 2004; unbefristet 

AG World Summit Information Society: 
Mitglied: Dipl.-Ing. Ch. RABER, seit 2003; unbefristet 

Plattform Innovation (EU Aktionsplan für Innovation): 

Vorsitz: MR Mag. J. MANDL, seit 2001; unbefristet 

AG KMU und Forschung; EU-CREST (Comitee für Research. Science and 

Technology): 

Mitglied: MR Mag. J. MANDL, seit 2003; unbefristet 
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Verband der österreichischen Technologiezentren (VTÖ): 

nicht stimmber. Mitglied 

des Vorstandes: AD S. SCHMÖLLER, seit 2000; unbefristet 

Austrian Centers of Research (ACR): 

nicht stimmber. Mitglied 

des Vorstandes: AD K. WIZANY, seit 2000; unbefristet 

ofi - Österr. Forschungsinstitut für Chemie und Technik: erweiterter Vorstand: 

nicht stimmber. Mitglied des 

erweit. Vorstandes:     AD K. WIZANY, seit 2004 

Österreichisches Normungsinstitut: 

CEN: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. G. PLASCHKE, seit 1993; unbefristet 

ON AG 076.09: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. G. PLASCHKE, seit 1994; unbefristet 

Fachnormenausschuss 002 ,,Bautechnische Zeichnungen": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. F. GRAF-GABRIEL, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 117 ,,Druckrohrleitungen aus Stahl": 

Mitglied: Dipl.-Ing. T. SPÖRKER, seit 2002; unbefristet 

Arbeitsausschuss ,,Nutzung und Schutz hochtemperierter und mineralisierter 

Tiefengrundgewässer beim ÖWAV Verband:    , 

Mitglied: Dipl.-Ing. T. SPÖRKER, seit 2002; unbefristet 

Fachnormenausschuss 052 ,,Arbeitstechnik": 

Mitglieder: OR Dipl.-Ing. W. GOLOB, seit 1994; unbefristet 

Dipl.-Ing. E. PILLER, seit 2002; unbefristet 
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Fachnormenausschuss 097 ,,Bergbau": 

Mitglieder: OR Dipl.-Ing. W. GOLOB, seit 1994; unbefristet 

Dr. R. HOLNSTEINER, seit 2001; unbefristet 

Fachnormenunterausschuss 097-L ,,Strebausbau": 

Mitglied: OR Dipl.-Ing. W. GOLOB, seit 1997; unbefristet 

Fachnormenunterausschuss 097-15 „Hydraulikfluss im Bergbau": 

Mitglied: OR Dipl.-Ing. W. GOLOB, seit 1997; unbefristet 

Fachnormenausschuss 048 „Strahldrahtseile": 

Mitglied: OR Dipl.-Ing. W. GOLOB, seit 1994; unbefristet 

Fachnormenunterausschuss 04802 ,,Bergwerkseile": 

Mitglied: OR Dipl.-Ing. W. GOLOB, seit 1994; unbefristet 

Fachnormenausschuss 024 ,,Erdölprodukte und deren synthetische und 

pflanzliche Substitutionsprodukte": 

Mitglied: MR W. SCHANDEL, seit 1983; unbefristet 

Fachnormenunterausschuss 0241 „Energie aus fester Biomasse": 

Mitglied: Dipl.-Ing. Mag. F.J.BÄR, seit 2000; unbefristet 

Ersatzmitglied: Mag. A. SIEBENHANDL, seit 2000; unbefristet 

Fachnormenunterausschuss 05232 ,,Atemschutzgeräte": 

Mitglied: OR Dipl.-Ing. W. GOLOB, seit 1994; unbefristet 

Fachnormenausschuss 058 ,,Heizungsanlagen": 

Mitglieder: RR Ing. E. KRAUSE, seit 1995; unbefristet 

AD K. PRÜGGER, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 084.02 ,,Energiewirtschaft": 

Mitglieder: MR Dr. K. FRITZE, seit 1998; unbefristet 
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Fl G. LIEBIG, seit 1998; unbefristet 

Fachnormenausschuss 093 „Energiewirtschaft": 

Stv. Vorsitzender:      RR Ing. E. KRAUSE, seit 1996; unbefristet 

Fachnormenausschuss ,,Sprengtechnik": 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. G. PLASCHKE, seit 2003; unbefristet 

Fachnormenausschuss 139 ,,Luftreinhaltung": 

Mitglied: RR Ing. E. KRAUSE, seit 1995; unbefristet 

Fachnormenausschuss 175 ,,Wärmeschutz von Gebäuden und Bauteilen": 

Mitglieder: RR Ing. E. KRAUSE, seit 1995; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. P. PAULINI, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 177..Handwerksarbeiten. Werkvertragsnormen: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. O. SODOMKA, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 218 ,,Wärmemessung": 

Mitglied: RR Ing. E. KRAUSE, seit 1995; unbefristet 

Fachnormenausschuss 223 ,,Kälte- und Wärmepumpentechnik": 
Mitglied: RR Ing. E. KRAUSE, seit 1996; unbefristet 

Fachnormenausschuss 235 ,,Wirtschaftlicher Energieeinsatz in Gebäuden": 

Mitglieder: RR Ing. E. KRAUSE, seit 1997; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. P. PAULINI, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 007 ,,Druckbehälter und Druckgefäße": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. H. BAYER, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 222 ,,Betriebskostenabrechnung für Miet- und Eigen- 

tumswohnungen": 
Mitglied: MR Dr. A. SOMMER, Tätigkeit laufend 
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Fachnormenausschuss 011 „Hochbau-allgemein": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. P. WEISSENBÖCK, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss ,,Schutzraumbau": 

Vorsitz: MR Dr. K. FRITZE, seit 1998; unbefristet 

Fachnormenausschuss 015 ,,Verdingungswesen": 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. O. SODOMKA, Tätigkeit laufend 

MR Dipl.-Ing. R. AHORNER, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 200 „Leistungen der Haustechnik": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. R. AHORNER, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 208 ,,Akustische Eigenschaften von Bauprodukten und 

von Gebäuden": 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. R. AHORNER, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss Ladenbau: 
Mitglied: Dipl.-Ing. J. KERSCHHAGL, seit 2003; unbefristet 

Fachnormenausschuss Mech. Ex: 

Mitglied: Dipl.-Ing. J. KERSCHHAGL, seit 2003; unbefristet 

Fachnormenausschuss ÖVE EMV-EMF: 

Mitglied: Dipl.-Ing. J. KERSCHHAGL, seit 2003; unbefristet 

Fachnormenausschuss ÖVE: 

Mitglied: Dipl.-Ing. W. RAUTER, seit 2004; unbefristet 

Fachnormenausschuss 027 ,,Krane und Hebezeuge": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. N. RITSCHL, seit 1995; unbefristet 
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Fachnormenausschuss 150 ,,Gerüste": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. N. RITSCHL, seit 1998; unbefristet 

Fachnormenausschuss 193 ,,Baumaschinen": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. N. RITSCHL, seit 2001; unbefristet 

Fachnormenausschuss 277e „Tore": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. N. RITSCHL, seit 1995; unbefristet 

Fachnormenausschuss 160 ,,Ergonomie": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. N. RITSCHL, , seit 1985; unbefristet 

Dipl.-Ing. J. KERSCHHAGL, seit 1997; unbefristet 

Fachnormenausschuss 088 ,,Strahlenschutz": 

Mitglied: Dipl.-Ing. P. JAUERNIG, seit 1998; unbefristet 

SA 1005.02 ,,ENAPS-Umweltaspekte in Produktnormen": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. N. RITSCHL, seit 2000; unbefristet 

Fachnormenunterausschuss 011f „Barrierefreies Planen und Bauen": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. R. AHORNER, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 018 ,,Vergabewesen": 

Mitglied: MR Mag. F. PACHNER, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 169 ,,Bauleistungen": 
Mitglied: MR Dipl.-Ing. G. PEINTINGER, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 240 ,,Facility Management": 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. P. HANSMANN, Tätigkeit laufend 

MR Dipl.-Ing. O. SODOMKA, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 240.xx ,,Strategisches Facility Management": 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. P. HANSMANN, Tätigkeit laufend 
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MR Dipl.-Ing. 0. S0D0MKA, Tätigkeit laufend 

Fachnormenausschuss 240.xx ..Objektbewirtschaftung - Objektrelevante 

Datengruppen": 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. P. HANSMANN, Tätigkeit laufend 

Fachnormenunterausschuss 093.40 „Wirtschaftliche Vergleichsrechnung" 

ÖNORM M 7140: 

Mitglied: AD Ing. R. RESCH, Tätigkeit laufend 

Fachnormenunterausschuss 015.10 „Projektmanagement Organisation- 

Abwicklung": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. P. HANSMANN, Tätigkeit laufend 

Fachnormenunterausschuss 015.19 „Bauprojektmanagement": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. O. SODOMKA, Tätigkeit laufend 

ÖNORM-Sonderausschuss 1006 „Wirtschaftlicher Energieeinsatz": 

Mitglied: RR Ing. E. KRAUSE, seit 1995; unbefristet 

Österreichischer Verband für Elektrotechnik (ÖVE): 

Lenkungsausschuss: 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. R. DITTLER, seit 2004; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. Dr. G. VONES, seit 1990; unbefristet 

Hauptausschuss: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. R. DITTLER, seit 2004; unbefristet 

Finanzausschuss: 
Mitglied: MR Dipl.-Ing. R. DITTLER, seit 2004; unbefristet 

Fachunterausschuss G59 „Gebrauchswert von Elektrogeräten": 

Vorsitzender: MR Dipl.-Ing. Dr. G. VONES, seit 1997; unbefristet 
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Schriftführer: Ing. F. KESNER, seit 1997; unbefristet 

Fachausschuss L ,,Starkstromfreileitungen und Verlegung von Starkstrom- 

kabeln": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. M. BRUNNER, seit 1996; unbefristet 

Bergmännischer Verband Österreichs: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. G. PLASCHKE, seit 1976; unbefristet 

Fachausschuss für Lagerstättenforschung des Bergmännischen Verbandes 

Österreich: 

Mitglied: MR Univ. Prof. Dr. L. WEBER, seit 1991; unbefristet 

Fachausschuss für Tagbau- und Steinbruchtechnik des Bergmännischen 

Verbandes Österreich: 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. D. ZACH, seit 2003; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. Dr. V. SCHABERNAK, seit 2002; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. A. LÜCKLER, seit 2003; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. Mag. A. MAIER, seit 1995; unbefristet 

Fachausschuss für den untertätigen Bergbau des Bergmännischen Verbandes 

Österreich: 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. G. HIRNER, seit 2003; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. Mag. A. ZECHLING, seit 2003; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. Mag. A. MAIER, seit 2003; unbefristet 

Fachausschuss für Bergbau und Umwelt des Bergmännischen Verbandes 

Österreich: 

Mitglieder: MR Dipl.-Ing. Dr. V. SCHABERNAK, seit 2003; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. Mag. A. MAIER, seit 2003; unbefristet 

Fachausschuss für Bergwirtschaft des Bergmännischen Verbandes Österreich: 

Mitglied: Dipl.-Ing. Ch. REICHL, seit 2003; unbefristet 
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Fachausschuss für Markscheidewesen des Bergmännischen Verbandes 

Österreich: 

Mitglieder: OR Dipl.-Ing. H. FEIX, seit 2003; unbefristet 

Dipl.-Ing. U. PICHLER-ANEGG, seit 2003; unbefristet 

MR Dipl.-Ing. W. BAUMGARTNER, seit 2003; unbefristet 

Fachunterausschuss EMV 10 ,,Mögliche Gefährdung durch elektromagnetische 

Felder": 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. M. BRUNNER, seit 1997; unbefristet 

Fachunterausschuss für Sprengtechnik des Bergmännischen Verbandes 

Österreich: 

Mitglied: MR Dipl.-Ing. Mag. A. ZECHLING, seit 2003; unbefristet 
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Beilage 2 

EU - GREMIEN (OHNE MINISTERRÄTE, -TREFFEN UND 

-KONFERENZEN) 

Sämtliche Tätigkeiten sind laufend und, soweit nicht anders angegeben, unbefristet. 

Beschäftigungsausschuss: 

Dr. R. REICHERT 

OR Mag. J. SCHWEIGHOFER 

Beschäftigungsausschuss - Indikatorengruppe: 

OR Mag. G. WET2EL 

Beschäftigungsausschuss - Ad hoc Gruppe: 

OR Mag. R. HANAK 

Ausschuss zum System zur gegenseitigen Unterrichtung über beschäftigungs- 

politische Maßnahmen: 

OR Mag. Ch. HOLZER 

Beratender Ausschuss Freizügigkeit der Arbeitnehmer: 
MR Dr. I. NOWOTNY; bis 2006 

Fachausschuss Freizügigkeit der Arbeitnehmer: 

MR Dr. I. NOWOTNY; bis 2006 

ESF-Ausschuss: 
OR Mag. M. FÖRSCHNER 

EQUAL - Heads of Mission: 
OR Mag. M. FÖRSCHNER 

Ausschuss hoher Arbeitsaufsichtsbeamter: 

SCh Dr. E.-E. SZYMANSKI; bis 2007 
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Dr. G. BREINDL; bis 2007 

Beratender Ausschuss für Sicherheit und Gesundheit am Arbeitsplatz: 

SCh Dr. E.-E. SZYMANSKI; bis 2007 

Verwaltungsrat der Europäischen Agentur für Sicherheit und 

Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: 

Dr. G. BREINDL; bis 2005 

Generaldirektoren für Arbeitsbeziehungen: 

SCh Dr. E.-E. SZYMANSKI 

EU - Pensionsforum: 

Dr. S. PIFFL-PAVELEC 

Programmausschuss für das Aktionsprogramm zur Bekämpfung von 

Diskriminierungen: 

Mag. E. PFEFFER; bis 2006 

Hochrangige Gruppe zur Sozialen Verantwortung der Unternehmen: 

Dr. S. PIFFL-PAVELEC 

Ausschuss Art 133 Mitglieder: 

SCh Mag. J. MAYER 

MR Dr. G. HABERMAYER 

Ausschuss Art. 133 Stellvertreter: 

OR Dr. S. PICHL 

Mag. I. ZEHETNER 

Ausschuss Art. 133 Textilien: 

MR Dr. D. LACKNER 
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Ausschuss Art 133 Dienstleistungen: 

MR Mag. H. PLANK 

Mag. G. SEPER 

Ausschuss Art 133 Stahl: 

AD M. SCHWABE 

Ausschuss Art 133 Kfz: 

OR Dr. P. THEURER 

Ausschuss Art 133 Gegenseitige Anerkennung: 

MR Dipl.-Ing. G. FRIERS 

MR Dr. M. KÜHN 

RAG Handelsfragen: 

MR Dr. MATOUSEK-HORAK 

MR Mag. G. ERDPRESSER 

Antidumping- und Antisubventionsausschuss: 
MR Mag. G. ERDPRESSER 

RAG Güter mit doppeltem Verwendungszweck: 

MR Mag. G. ERDPRESSER 

MR Dr. F.-W. SCHMIDT 

Ausschuss gemäß Dual Use Verordnung: 

Ing. W. HAIDER 

RAG Allgemeines Präferenzsystem: 

Mag. J. KÖHRER 

RAG Grundstoffe: 

Mag. K. KÜHMAYER 

Mag. D. NEUMANN-EDLINGER 
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RAG Nicht Anhang II - Waren: 

OR Mag. I. JANISCH 

Mag. E. KASAL 

Wirtschaftspolitischer Ausschuss: 

SL Dr. M. LOSCH 

AG "Arbeitsmarkt" des Wirtschaftspolitischen Ausschusses: 
Dr. R. REICHERT 

RAG Wettbewerbsfähigkeit - High Level: 

SL Dr. M. LOSCH 

RAG Wettbewerbsfähigkeit: 

MR Mag. O. HORVATH 

Dr. S. BUCHINGER 

Dr. M. FAGERER 

Mag. S. HOFINGER 

MR Dr. A. LIEDLER-JANOSCHIK 

Beratender Ausschuss Binnenmarkt: 

MR Mag. O. HORVATH 

Dr. M. FAGERER 

RAG Niederlassungsrecht / Dienstleistungen (Diplome): 
Mag. I. KOSNOPFL 

MMag. S. TROJER 

Ausschuss der Koordinatoren zur Anwendung der Richtlinien zur allgemeinen 

Berufsanerkennung: 

Mag. I. KOSNOPFL 

MMag. S. TROJER 
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RAG Technische Harmonisierung (Normung): 

MR Dipl.-Ing. G. FRIERS 

MR Dr. M. KÜHN 

RAG Technische Harmonisierung (Maschinen): 

Dipl.-Ing. G. EBNER 

Dr. G. PÖLTL 

RAG Technische Harmonisierung (Messgeräte): 

Dipl.-Ing. R. DITTLER 

Dipl.-Ing. G. FREISTETTER 

RAG Freizügigkeit: 
Dr. M. FAGERER 

RAG Wettbewerb: 

Dr. T. WAMPRECHTSHAMER 

Mag. E. BRANDSTETTER 

Beratender Ausschuss Öffentliches Auftragswesen: 

MR Mag. Franz PACHNER 

Beratender Ausschuss gemäß VO 994/98: 

MR Dkfm. K. GRAF 

Dr. R. SCHACHL 

Mag. S. SUMMER 

Multilaterale Sitzungen zu EU-Beihilfenregelungen: 

MR Dkfm. K. GRAF 

Dr. R. SCHACHL 

Mag. S. SUMMER 

RAG Chemische Stoffe: 

Mag. S. HOFINGER 
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RAG Energie High Level; 

SCh Dr. B. ZLUWA 

RAG Energie: 

MR Dr. O. ZACH 

Dr. K. FORGO 

Dr. R. KNORRECK 

Programmausschuss "intelligente Energien für Europa": 

Mag. B. LEHNER-EISEN; bis 2006 

Programmausschuss 6. Rahmenprogramm Konfiguration Energie: 

MR Dr. G. VONES; bis 2005 

Ausschuss zur Gebäuderichtlinie: 

MR Dr. G. VONES 

Technologieplattform Wasserstoff und Brennstoffzellen: 

MR Dr. G. VONES 

Ausschuss Transit von Elektrizitätslieferungen: 

OR Dr. P. DICKINGER 

Ausschuss TEN-Leitlinien: 

OR Dr. P. DICKINGER 

Raw Materials Supply Group: 

MR Univ. Prof. Dr. L. WEBER 

RAG Sozialfragen: 

OR Mag. J. SCHWEIGHOFER 

Dr. G. BREINDL 

MR Dr. S. PIFFL-PAVELEC 
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Dr. Mag. R. REICHERT 

RAG Verbraucherschutz: 
Dr. T. WAMPRECHSHAMER 

Mag. E. BRANDSTETTER 

RAG Schiffbau: 
Dr. A. MICHNER 

Ausschuss gemäß RL 98/34: 

Mag. K. KÜHMAYER 

Arbeitsgruppe Kennzeichnung von Textilerzeugnissen: 
Dr. T. WAMPRECHTSHAMER 

Beratender Ausschuss Tourismus: 

SCh Mag. E. UDOLF-STROBL 

Dr. A. LIEDLER-JANOSCHIK 

Programmausschuss   zum   themat.   Programm   IST   (Information  Society 

Technologies) des 6. EU-Rahmenprogramms für FTP: 

nationaler Experte: MR Dipl.-Ing. O. PEPERNA; bis Ende 2006 

Europäische Technologieinitiative EUREKA: 
Mitglied der österr. HLG-(High Level Group) Delegation: MR Dipl.-Ing. O. PEPERNA 

EUREKA-MEDEA-Plus-Clusterprojekt: 

Mitglied des Direktorenkomitees: MR Dipl.-Ing. O. PEPERNA; bis Ende 2008 

EUREKA-ITEA-Clusterprojekt: 

Mitglied des Direktorenkomitees: MR Dipl.-Ing. O. PEPERNA; bis Ende 2006 

Six Countries Programme on Innovation: 

Mitglied im Lenkungsausschuss: Mag. G. PANHOLZER 
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